Методы предохранения от венерических болезней включают:
 

· Барьерный метод (презервативы);

· Спермициды (химический метод);

· Экстренный метод;

· Превентивное лечение.

Использование презервативов

Как правильно пользоваться презервативом?
Следует покупать презервативы известных фирм (это является дополнительной гарантией качества).

Покупать предпочтительно в аптеке - условия хранения там значительно лучше, чем в ларьке на солнце (необходим определенный температурный режим и определенные условия влажности).

Необходимо проверять срок годности (если до его конца осталось менее полугода - лучше не брать).

Презерватив необходимо одевать непосредственно перед половым актом, оставляя небольшое пространство для спермы. Для анального секса необходимы специальные презервативы.

Два презерватива не одевать - из-за трения резиновых поверхностей опасность разрыва увеличивается.

Снимать презерватив необходимо только после предварительного мытья его в надетом состоянии теплой (а лучше мыльной) водой.

Что делать, если презерватив порвался?
Следует провести экстренный метод профилактики венерических болезней.
Сначала необходимо обмыть половые органы теплой водой с мылом и помочится.

Затем применить специальный антисептик в соответствии с инструкцией. Антисептики для экстренной профилактики инфекций, передаваемых половым путём, продаются в аптеках в специальных флаконах с урологическим аппликатором для удобства обработки половых органов. Большинство из них содержат в составе раствор хлоргексидина или другого хлорсодержащего вещества. Для профилактики венерических заболеваний препарат эффективен, если он применяется не позже 2 часов после полового акта. Содержимое флакона с помощью аппликатора урологического ввести на 2-3 минуты в мочеиспускательный канал (мужчинам — 2-3 мл, женщинам — 1-2 мл) и во влагалище (5-10 мл). Обработать кожу внутренних поверхностей бедер, лобка, половых органов. После процедуры рекомендуется не мочиться в течение 2 часов.

В исключительных случаях показано превентивное (профилактическое) лечение.

Спермициды

Спермициды - это один из видов химической контрацепции. В большинстве из них, основным действующим веществом, является "ноноксинол" или "хлорид бензалкония", которое с одной стороны оказывает разрушительное воздействие на сперматозоиды, с другой - обладает антисептическим эффектом. Кроме того, в состав спермицидов входит основа, которая обеспечивает хорошее распространение препарата во влагалище.

Плюсы и минусы:
· Плюсы. Очень удобно, что пользоваться спермицидами можно в любом возрасте, а также в период грудного вскармливания и после родов. Их можно приобрести без рецепта, практически в любой аптеке. Применение спермицидов не только помогает вам избежать нежелательной беременности, но защищает от ряда заболеваний, передающихся половым путем. Они не содержат гормонов и практически не приносят вреда здоровью, что, конечно же, выгодно выделяет их на фоне других средств контрацепции. Кроме того, их можно использовать на постоянной основе и совмещать с другими видами контрацепции.

· Минусы. Минусом данного способа контрацепции, является его невысокая эффективность. В случае, если после использования спермицидов наступила беременность, риск развития патологии у плода, увеличивается в разы, и скорее всего, врач порекомендует вам сделать аборт. Да и введение препарата в полость влагалища непосредственно перед совершением полового акта, удобным не назовешь. Кроме всего этого, существует риск появления аллергической реакции на один из компонентов данного средства.

Какие бывают спермициды?
Для удобства спермициды выпускают в виде свечей, пенок, желе и вагинальных таблеток, и вы можете сами выбрать, какому виду отдать предпочтение. Наиболее распространены всё же спермициды в форме свечей, которые следует вводить во влагалище как можно глубже и не ранее, чем за 10-15 минут до полового контакта.

Из-за невысокой эффективности, не стоит использовать данный метод контрацепции как основной вид защиты. Хотя при редких половых контактах, а так же женщинам в возрасте, когда риск наступления беременности невелик, этот метод контрацепции будет идеален. Спермициды также можно использовать во время перерывов в приеме основного средства контрацепции, например, если вы случайно забыли выпить очередную таблетку.

Помните! Что при каждом, новом, половом акте, спермицид необходимо наносить снова. Также необходимо использовать спермицид и вовремя менструации.

Принимать душ можно не ранее, чем через 6 часов после полового акта, в противном случае эффективность химической контрацепции значительно снижается.

 

Превентивное (предупреждающее) лечение.
Назначается с целью предупреждения заболевания лицам, находившимся в половом и тесном бытовом контакте с больными половыми инфекциями (сифилис, гонорея, трихомониаз, хламидиоз).

Обязательное условие – положительные результаты лабораторного обследования партнера на инфекции.

В исключительных случаях (сомнительная однократная половая связь, изнасилование) возможно проведение превентивного лечения сифилиса без обследования полового партнера.

Важно помнить, что даже в случае правильного проведения тех или иных методов профилактики инфекций, передаваемых половым путём, нет стопроцентной гарантии защиты от заражения. Поэтому не стоит пренебрегать возможностью обратиться к квалифицированным специалистам кожно-венерологического диспансера.

Будьте здоровы!

